

# Gaceta de Tenerife

Francisco concertado

Num. 303

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 8 de Agosto de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios, informarán en nuestra Administración

CUENTO DEL DOMINGO

## INICIACION

Las primeras claridades de la mañana, nuncios del nuevo día, la sorprendieron levemente, recostada en la butaca, desde la que oyó de labios de su esposo, la pasada noche, la noticia de su ruina.

La imaginación de Isabel Albada, como fantástica hilandera, no cesó de hacer girar la rueda del dolor, y llegó el día venturosamente, no por que trajera alegrías, sino porque disipaba la amarga tristeza de la noche, esa tristeza que el misterio de la sombra hace temer.

que, aún embelleciéndome para otros, solo para ti lo soy, lo quiero ser, y en adelante, cuando mi tocado egrede a los demás, seré, que con agrado, para ti, lo haya dispuesto yo.

Engañada con las más ricas preces morales, que me hayas concedido, que todo lo bueno a ti te lo debo, viene a ti mi alma. Recíbelas con cariño y perdónala que fué mala inconscientemente, por unas que supuso bondades, sin que lo fueran, por que han sido remordimientos.

Nunca había sentido Isabel tan extrañas emociones, ni sufrido tan crueles dolores como en aquellas horas, que habrían de influir, a no dudar, en su vida, amargada, más que por la necesidad, por el recuerdo de la abundancia.

Para ella era imperdonable, además, que, como tienen los generales tropas de refresco, no hubiera tenido su esposo un capital de reserva para atender a imprevistos de las cotizaciones.

Reglamento vestido viene mi cuerpo para no desentonar en esta fiesta que celebras hoy, pues que nace mi espíritu para el remordimiento, que es nuncio de bendiciones, coronadas en glorioso triunfo por tesoros de deber y de amor que guarda mi alma para ti.

Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.

Una baja enorme del Amortizable y la necesidad de vender el papel, comprado a más alto precio, para atender deudas inaplazables de sus relaciones comerciales, vendiendo una cantidad fabulosa en la venta, a la que le llevó el pánico al descreído, fueron las causas de la ruina, que Arturo Santibañez procuró, intuitivamente, ocultar a su esposa.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Fué el de ella un dolor inmenso, porque comprendió que la humillación, la riqueza de ayer, y el servilismo, la pobreza de hoy, eran las resultantes penosas, en sangre, de las humillaciones, de la soberbia de los pobres y la conmiseración de los ricos, y, estupefacto, reclinado a su esposo por su ambición, por lo que ella creía egoísmo.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Sintió ella una vergüenza dolorosa recordando que premiaba aquellos desvelos con la inusitabile donación a un advenedizo de todo cuanto de hermoso puso en ella la vida.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

En razón inversa de sus maldades, estaban las de Arturo; él la enriqueció, y cuando los gastos de ella, enemiga de la economía, los llevaban a la pobreza, la pedía perdón por haberla arruinado.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

La vida, la suprema ironía que junto a las bendiciones crea las infamias, unió a Isabel y Arturo y la unión fué la venganza sabiamente dispuesta que, de los precedentes de uno y en nombre del otro, tomó la diosa de lo imprevisto: la Casualidad.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Hizo Isabel Albada, mentalmente, un balance de sus virtudes y las de su esposo; y como si tuviera ante ella un gigantesco libro Mayor, vio, con los caracteres imborrables del pesar, la blancura impoluta del papel a su derecha y la relación interminable de los asientos de un Debe a su izquierda; resultando un saldo deudor enorme, que es muy grande la diferencia entre las consideraciones que deba y las que le son debidas. Día tras día, fué siguiendo, desde su más tierna infancia, la monotona abrumadora de su vida provinciana en Segovia; recordó, después la liberación que, con su riqueza, hizo de su esclavitud de señorita pobre Santibañez, elevándola hasta él con su cariño, rodeándola de bienestar y comodidades; evocó, más tarde, la grandeza de Arturo, que la dejaba en deliciosa libertad, pensando, tal vez, que si no el amor sería suficiente a guardarle el agradecimiento, y, considerando, por tal, que, aunque rodeada de ocasiones, como al servicio de la indigencia no estaba su deseo, no caería. Él había procurado a su manera, conservar la ilusión de aquella juventud unida a su madurez y no lo logró, porque ella, que era aún una niña, plena el alma de ansias y el cuerpo de deseos, no supo defenderse de las persecuciones que era objeto, y, se dejó llevar, impulsada por su curiosidad, a una caída dolorosa, que ni el amor, pues que no lo sentía, podía justificar, amargando para siempre su vida, engañada en su espíritu y en su materia.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

La abundancia, que es para otros felicidad, fué para ellos dolor. Los dos eran culpables de distintos delitos, que los llevaron a una misma desdicha; fueron en ella la despreocupación y el desamor defectos que en él habían sido virtudes.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Arturo buscó bienestar material, no las necesidades, sino los gastos más superfluos de la vida cubiertos. Ella necesitaba, como todas las mujeres, carantoñas y mimos, ternuras y atenciones; es concilio de nimiedades que hace de las almas relictos de venturas imborrables.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

No buscó ella otro cariño, pero lo halló, y fué de tal suerte formada la cadena interminable del querer, donde cada eslabón se engarza y se deja engazar, donde cada ser quiere a uno y se deja querer de otro.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

La noche dolorosa, aquella noche interminable que el insomnio hizo más larga, la noche que, como otras en su infancia, pobló de fantasmas la imaginación de Isabel, fué un gran sedante para sus penas. Vestida aún como lo estaba para el baile de los Fiestas, que la noche antes, con rostro bello de virgen italiana, ahora que la desgracia hubo desfilado el teatro de sus venturas, sencillamente, habló:

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

«Arturo, reglamento vestido traigo el cuerpo y es esta la primera ocasión en

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

que, aún embelleciéndome para otros, solo para ti lo soy, lo quiero ser, y en adelante, cuando mi tocado egrede a los demás, seré, que con agrado, para ti, lo haya dispuesto yo.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Engañada con las más ricas preces morales, que me hayas concedido, que todo lo bueno a ti te lo debo, viene a ti mi alma. Recíbelas con cariño y perdónala que fué mala inconscientemente, por unas que supuso bondades, sin que lo fueran, por que han sido remordimientos.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Reglamento vestido viene mi cuerpo para no desentonar en esta fiesta que celebras hoy, pues que nace mi espíritu para el remordimiento, que es nuncio de bendiciones, coronadas en glorioso triunfo por tesoros de deber y de amor que guarda mi alma para ti.

«Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.»

El beso que unió aquellas dos almas tuvo la tannaturgia deliciosa de una iniciación honrada, venturosa, feliz.

Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.

Yo bendigo la ruina que ennoblecía mi espíritu para el sacrificio y te pido me perdones y me permitas que, desde hoy, para siempre, te aliente en tus desmayos, te consuele en tus sufrimientos, te anime en tus luchas, trabaje contigo y sea, en fin, tu compañera, sin tan pocas mujeres queremos o sabemos ser.

CRONICILLA

## EL TENORIO A PALOS

A palos, o a la fuerza; como ustedes quieran llamarlo. El caso es que yo, joy de mí—he sido tenorio, cuando menos lo sospechaba o cuando era, precisamente, todo lo contrario.

Hace ya algunos años, aunque no muchos. Era cuando yo, poeta de cuento entero ofrendaba abundante tributo a las Mousas siendo lo cierto que no me iba mal con la Poesía pues, con un reducido número de palabritas «mi género» y un puñado de admiraciones y puntos suspensivos que yo prodigaba sin tasa, huía las delicias de una peña que en mi barrio formaban ilustres domésticas y algunas modistillas, donde llevaba yo la voz cantante.

Excuso decir a ustedes que esto me rodeó de una fama de punto fiipino, y hasta de hombre peligroso entre las morigeradas familias del vecindario, que, ¡ya, ya!

A mi paso por la calle, las pretavistas maldad hacían retirar a sus adorables pimpollos de ventanas y balcones, más ni menos que si un dragón fuera. ¡Nada!, yo—¡infeliz de mí!—era un truhan de siete suelas!

Mas, yo creo que debido a ser un terrible Pérez, aunque solo fuera de mentirijillas, fué a lo que pude conseguir que se fijara en mí aquella endiablada Marta Teresa de mis sueños y mis insomnios, que una vez hasta me llegó a decir que... ¡yo le resultaba!

Yo, que notaba que no me iba mal la falsa leyenda, y no solo podía andar por casa, me complacía en no desmentirla, sino que procuraba acrecentarla haciendo que las apariencias me dejaran a la altura de mi nombrada.

Una noche,—no podrá olvidarla nunca—se celebró una reunión familiar casa las de Pilián, para festejar no recuerdo si una onomástica o un cumpleaños.

Y allí, a pocos pasos estaba María Teresa, sonriente, más bonita que nunca, y yo contemplándola embobado.

Pero aquello no podía seguir así; mi prestigio de hombre audaz iba a quedar mal parado si yo continuaba en aquella tesitura.

Hice ojeo de valor y me lancé en su busca. Ella, no sé si impaciente o compadecida, me salió al encuentro, y quedamos, solos, en medio del salón.

Me abandonaron las fuerzas y no recuerdo bien lo que con temblores en la voz hubé de decirle, pero debió ser a tono de: «buenas noches... ¿está usted bien?» Y me parece que no dije más.

Ella dió sufrir una decepción: Yo no era tan tremendo como me pintaban.

Su mamá que debió advertir nuestro coloquio—de alguna manera hemos de llamarlo—hubo de escandalizarse al ver a su hija con aquel tunante.

¡Maldad fama tanta yo de rompe corazonas!

Y yo—¡pobre de mí!—confieso que no era verdad tanta belleza.

Llegó doña Casiana hasta nosotros, y con ademanes violentos, casi pegados, dole, arrancó a su hija de mi lado, cuando yo sólo había acertado a decirle, en toda la noche, y eso, sin levantar la vista del suelo, esta o parecida frase:

«¡Hace mucho calor aquí dentro, ¿verdad?»

Con los ojos clavados en el suelo, como estaba, quedé solo, aislado, en medio del salón, y no recuerdo cuanto tiempo permaneciera así.

Cuando levanté la cabeza, encontré frente a mí los ojos de María Teresa, la cual prorrumió en una ruidosa carcajada.

¡Se burlaba de mí!

Así se vino abajo la torre de mi fama de terrible conquistador de candidos corazones femeninos.

¡Cuanto sentí aquella noche que no me hubiese tragado la tierra!

MIRTOPINO.

DE MUSICA

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará hoy la expresada Banda en la Plaza de la Constitución, de a 9 11 de la noche:

Primera parte

- 1.º «Carreras y C.», pasodoble; Cobán.
- 2.º «Serénata Árabe», Tárrega.
- 3.º «El Capricho de una Reina», selección; Soutullo y Vert.

Segunda parte

- 1.º «Música, Luz y Alegría», gran fantasía; Alonso.
- 2.º «En la Aldea», capricho; Ponce.
- 3.º «El Galtero», pasodoble; Nieto.

## SUCESOS

En Las Palmas.—Maestro hallazgo.

Yendo el guardia municipal Heliodoro Santana con dirección a Las Palmas por el camino llamado «Lomo del Polvo» y al llegar a la finca denominada de la Torre, propiedad de don Rafael Masieu, como advirtiera a su paso levantarse una nube de moscas a la vez que apesiguiera una fuerte fetidez, notó que a una distancia de varios metros bajo de la pendiente que descendía se hallaba la cabeza de un esqueleto humano, y acercándose, la examinó, pudiendo cerciorarse que pertenecía a un cadáver allí enterrado.

Personado el Juzgado en el sitio del hallazgo, se le tomó declaración al arrendatario y mayor domo de la finca don Lorenzo de la Guardia Pérez, quien manifestó ignorar la existencia del cadáver que apareció enterrado, según los vestigios hallados cerca del sitio en que fué encontrada la cabeza. Tanto éste declarante como otros bajador de la finca, solo dicen haber observado que los perros de la casa juntamente con otros se reunían frecuentemente por el sitio del hallazgo y llegaban dando maullidos, cosa que no les había llamado la atención creyendo se trataba de la existencia de algún animal muerto por aquellas inmediaciones.

De las observaciones hechas, aparece, según los vestigios, que a unos dos metros del sitio en que fué hallada la cabeza, está enterrado el cuerpo a que ésta pertenece, pues junto a un pequeño espacio de los que presenta allí la escarpa del terreno, el cual apareció recién hundido presentando sobre sus escombros una piedra de regular tamaño, fueron encontrados, un lado de americana de azul color crema, al parecer, con menudas rayas azules; un pañuelo de bolsillo y unos trozos de camilla; todo ello embadurnado con arcilla del terreno y en cuyas telas se advierten las dentelladas de los perros.

La forma en que aparecieron los pedruzcos de traje indican que fueron estos extraídos de entre los escombros en que el cuerpo se halla al parecer enterrado.

Por la gran fetidez que sale de aquel sitio así como por la carne que en su interior contiene la cabeza, aún en estado de descomposición, creéase que el enterramiento data de muy poco tiempo.

El cráneo conserva matas de cabello, hallándose también algunas de cerdas diseminadas en la tierra, lo que induce a creer que los perros desenterraron la cabeza y la arrastrasen a la distancia de unos pasos en que fué hallada; esta tiene algunos dientes superiores caídos, otros manchados de sangre y las uñas intactas. Las matas de cabello son completamente negras.

Por los trabajos judiciales que se realizan se espera conocer si ha sido una desgracia casual o por el contrario un hecho de manos criminales.

Según ha manifestado el arrendatario de la finca, hasta hace unos quince días no se había hundido el solapón cuyos escombros aparecen cubriendo el cadáver.

## Aviso importante

Los Sres. Hamilton y Compañía, Agentes del Lloyd Inglés en esta plaza, solicitan ofertas por un camión marca «WICHTA», en perfecto estado.

Las ofertas, que se admitirán hasta el Jueves 12 del corriente mes, deberán hacerse bajo sobre cerrado.

Para inspeccionar el camión a don Jaime Bluiett, Marina 15 todos los días hábiles entre 10 a 12 mañana y 3 a 5 tarde.

## El «Pallas»

En la mañana de ayer llegó a este puerto, procedente de Hamburgo, el vapor alemán «Pallas», primer buque de aquella nacionalidad que hace escala en Tenerife, después de la guerra.

El «Pallas» pertenece a la Compañía «Wormann Line». Dejó en esta plaza 5 pasajeros y carga general.

En obsequio de los tripulantes del vapor se celebró por la tarde un concierto público por la Banda municipal de música.

Nos congratulamos de la reanudación de las relaciones comerciales con Alemania, las cuales son de bastante importancia en este Archipiélago.

## ALGO SOBRE ECONOMIA POLITICA CONTEMPORANEA

CONCEPTOS VIEJOS Y NORMAS NUEVAS

Que el mundo económico actualmente, con la facilidad de sus transportes marítimos y terrestres y la rapidez de sus comunicaciones, puede considerarse y es en realidad un gran mercado al cual aportan todos los pueblos de la tierra los productos que les sobran y toman en cambio los que les hacen falta para su subsistencia, es cosa tan sabida que no vale la pena de tenerse en demostria.

Hoy, hora por hora, se tienen noticias de todo lo que van produciendo, tanto las zonas agrícolas y ganaderas, como las fábricas de los grandes centros industriales, mediante cuyas informaciones los hombres de negocios pueden, compilándolas, calcular en cualquier momento las existencias universales de los artículos necesarios a la vida universal, y según fueren tales existencias y tales necesidades, establecer la proporcionalidad en que se hallan unas respecto de otras y fijar en consecuencia su precio de acuerdo con la ley de la oferta y la demanda; precio que hoy, más que en ninguna época, es y tiene que ser universal con relación a las respectivas distancias de cada lugar del globo, pues afecta tanto al mercado universal como al particular de cada país, desde que el productor o tenedor de la mercadería, caso de no obtener por ella en su mercado interior el corriente fijado, recurra al exterior en su demanda, efectuando con este acto de su libertad el precio interior al nivel del exterior.

Establécese así, pues, una estrecha solidaridad entre todos los pueblos de la tierra; puesto que ninguno osaría hoy aislarse del resto del mundo, so pena de poner en peligro su propia existencia como nación civilizada, substraéndose al intercambio de productos dentro de la más discreta libertad individual.

Y si alguien lo dudara, ahí están los pueblos de la Europa central clamando por la ayuda universal, sin cuyo concurso declararían no serles posible su existencia. La gran muralla de la China se ha derrumbado para siempre!

También es cosa sabida que, cuanto mayor oferta haya en dicho mercado, es decir: cuanto mayor cantidad de un producto concurre a él, será más bajo el precio que se obtenga, caso de que la demanda del mismo no supere a la oferta. Y, por el contrario, a menor oferta de un producto, corresponde mayor precio siempre que la demanda no disminuya en proporción.

En el momento actual, se está observando que concurren en alza de los precios todos los factores, pues ha disminuido la oferta por la falta de producción universal aumentando al propio tiempo la demanda en forma inusitada. Han dejado de producir muchos millones de obreros que la guerra eliminó y han tomado asiento en el banquete de la vida muchos otros que antes se contentaban con las migajas del festín. A esto debemos añadir el tiempo perdido y el que se pierde con las continuas huelgas y la disminución de horas de trabajo tan ligeramente introducida en las costumbres sociales.

Así hemos visto elevarse día a día el precio del trigo a una altura jamás observada, y eso precisamente en uno de los países más productores del mundo y que más sobrante tiene después de abastecido su interno consumo, encareciendo la vida nacional en forma tan alarmante, que obliga ya a estudiar los medios de defensa contra tal encarecimiento.

Y así oímos a muchos improvisados economistas proponer, con una ligereza irreflexiva, que se prohíba la exportación de los cereales a pesar del excedente de dos millones de toneladas que aún guardan los graneros de la República, sin pararse a considerar los efectos de tan extrema medida, más perjudicial, sin duda alguna, que el daño que se desea evitar. Pues tal estancamiento del principal recurso con que cuenta la economía nacional para su intercambio, habría de traer como primera consecuencia, o la paralización de su comercio exterior, o el drenaje de sus reservas de oro. Aparte de la enorme pérdida de capital que significaría tal sobrante pudriéndose estérilmente en los depósitos.

En cambio es verdad que habríamos conseguido abaratar el pan momentáneamente en el interior del país, pero esa abaratación a costa de qué sacrificio se habría obtenido?

El trigo se deprecia al extremo que puede dar idea el enorme desnivel resultante entonces entre la gran oferta del producto y la limitada demanda del mercado interior, cuya más inmediata consecuencia sería el desaliento del agricultor para continuar un cultivo que no habría de proporcionarle ni siquiera los recursos suficientes para el pago de la renta. Evidentemente habría que pensar que, para araves o cerdos, sería demasiado costoso tal forrage. Renuncio a considerar el problema desde otros puntos de vista, no menos serios, como por ejemplo, el de las garantías que ofrecería un gobierno que, con un plumazo, puede ocasionar tal trastorno.

¿Qué se hace entonces para abaratar la vida, me preguntarán. No vamos a las naciones europeas recurriendo a esos mismos medios que aconsejamos para regular su economía. Y yo les contesto resultantemente que hasta ahora no he visto medida alguna eficaz que contrarreste tal fenómeno. Cuantos se han puesto en práctica allí y acá, han sido infructuosos. La vida ha continuado encareciéndose y continuará a pesar de ellas.

Los gobiernos se han convertido en agentes del comercio y del transporte, y en las transacciones se han hecho más fáciles ni los cargamentos más numerosos; por el contrario, trabajando la acción individual, los pueblos están peor abastecidos sin que

la vida sea más barata. Léase la prensa extranjera, y se verá el clamor de muchos de ellos reclamando su parte proporcional en el abastecimiento nacional, el cual no se hace con la equidad que se debería a causa seguramente de la falta de ordenación que trae siempre consigo todo lo improvisado.

A los gobiernos les es dable tan sólo prever y evitar que los pueblos se queden en ciertos momentos sin recursos, impidiendo su exportación excesiva; es decir, de aquellas cantidades indispensables para su consumo; podrán asimismo abastecerlos importando las que le hicieren falta; pero no podrán nunca, por tal medio, abaratar las subsistencias sin producir mayores daños, pues, impidiendo la exportación de algunos de los sobrantes, que quedarían por tal hecho estancados o inutilizados, inmovilizaría parte de la riqueza nacional destinada al intercambio, que tendría que suplir, para restablecer su balanza comercial, con otros productos, cuyo valor al disminuir su existencia en el país, aumentaría enseguida en proporción equivalente repitiendo el mismo fenómeno que se trataba de combatir, y quedando, por lo tanto, invariable el costo de la vida interna. Y si se creciese por desgracia de esos otros productos para ofrecer a los mercados extranjeros, forzoso sería entonces recurrir a las reservas metálicas, esto es: al capital nacional con la pérdida consiguiente. Esto equivaldría a lo que suelen hacer las sociedades anónimas cuando sus utilidades no alcanzan para el reparto de dividendos. Recurren a sus fondos de reserva, es decir, a su capital social en realidad, el cual sufre la merma consiguiente.

Esto es lo que respecta a su vida interna. Veamos ahora el efecto que habría de producir en la exterior tal medida.

Como dije al principio, los pueblos todos de la tierra concurren con sus productos al gran mercado universal, el cual regula y fija los precios.

Si uno cualquiera de ellos se retirara del mercado, disminuiría por consiguiente la oferta del o de los productos con los cuales concurre y, en consecuencia, alterando los cálculos hechos, provocaría una alza en dichos productos, la cual, repercutiendo inmediatamente en la economía universal, encarecería la vida; fenómeno que por la ley de gravitación, se habría de reflejar en todos los demás productos salidos de la mano del obrero, porque éste, al sentir el desequilibrio entre sus entradas y sus gastos reclamaría el consiguiente aumento de salario. Y de cuya alza general de precios no podría librarse ni el propio pueblo que hizo defeción de la vez que, en el curso de su intercambio recibiría también los productos que adquiriese en el sucesivo aumentando en su precio en la proporción del alza que el mismo ocasionó.

Así debe creerse que la caprichosa y mal meditada traba impuesta por el gobierno a la exportación de nuestro sobrante de azúcar, si bien nos favorece en la apariencia con un precio de consumo relativamente bajo cuesta en cambio a la nación bastante más caro desde que, con seguridad se halla sobradamente compensado en el costo de otros artículos no menos necesarios a nuestra subsistencia, a juzgar por la protesta que entraña el actual espectáculo que ofrece la clase media vestida con la modesta y honrosa blusa del obrero.

No es ese, pues, el camino que habrá de conducirnos al abaratamiento de la vida. En mi opinión se comete el mismo error que cometían antiguamente algunos reyes alterando el valor de la moneda cuando necesitaba recurso sin imponer contribuciones a sus pueblos. El efecto era nulo o contraproducente, porque el valor de las cosas aumentaba en la misma proporción.

Lo que hay que hacer para abaratar la vida, es producir más y mejor, lo cual no se hace sin trabajo. Lejos de desalentar al productor; es decir, al trabajador, habría que estimularle por todos los medios que puedan disponer los gobiernos: garantizándole el fruto de su trabajo y principalmente inspirándole confianza en una norma de conducta gubernamental seria y uniforme; ofreciéndole los medios necesarios para el desenvolvimiento de su industria dentro de la libertad que le acuerde la Constitución, y, llegado el caso, ampararle contra las influencias extrañas que conspiran en su daño.

En cambio al obrero habrá que hablérselo el lenguaje de la verdad con entereza, haciéndole entender que él es quien principalmente resulta perjudicado no trabajando las horas humanamente necesarias o trabajando mal y con desgan. Habrá que convencerle de que el abuso de la huelga es una espada de dos filos, que le hiere tanto o más a él que al capitalista contra quien se agita.

Que puede mejorar su condición sin recurrir a la violencia, y que el secreto de su emancipación está en el ahorro en su cultura y en la regularización de sus costumbres.

Con esto no quiero decir que no se defienda de la explotación capitalista cuando ésta se ejercite en forma egoísta y tiránica. Por el contrario, yo quiero el obrero tan respetuoso del derecho ajeno como celoso defensor del propio.

R. Martínez Déniz.

Se vende una casa de planta alta, situada en la calle de Ferrer.

Darán razón en la Librería y Tipografía Católica.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

Extranjero

Turquia pide la paz

Londres.—A consecuencia de un Consejo de la Corona celebrado en Constantinopla, se ha confirmado la decisión de que Turquía pide la paz. Al mismo tiempo las tropas turcas que combaten a los griegos en Tracia han recibido instrucciones para que entren en negociaciones del armisticio.

Armisticio

Pekin.—El presidente de la república china ha aceptado la dimisión del mariscal Tuan Tai Jui y ha colocado a las tropas bajo el mando del ministro de la Guerra. Se ha firmado un armisticio entre el partido Tchih y el partido Anfu.

Los sucesos de Irlanda

Londres.—El presidente del Consejo británico y sus colegas estuvieron durante varias horas ocupados del problema irlandés, y se dice que han redactado nuevas proposiciones para los "sin feirers". Se publicó la respuesta que da el presidente del Consejo a la diputación comercial, la cual amenazó una "política de embargo", a no ser que el Gobierno retirara las tropas de Irlanda.

El jefe del Gobierno británico afirma la el hecho de que los "sin feirers" no se han mostrado dispuestos a llegar a un acuerdo.

La nota de Tchichevine

Londres.—El Gobierno británico ha publicado el texto de la nota enviada por Tchichevine, aceptando la reunión en Londres de una conferencia internacional a la que asistirán representantes del Gobierno de los Soviets.

Tchichevine expresa en aquella nota su confianza en que la conferencia a la cual deberá proceder la rendición del general Wrangel logrará que se llegue a un acuerdo definitivo entre Rusia y los aliados.

Sociedades obreras asistidas

Santiago de Chile.—Comunican de Valparaíso que una considerable multitud de gente del pueblo penetró en el local de la delegación obrera, destruyendo los muebles y cuanto había dentro, como protesta contra las continuas huelgas que sostiene este organismo obrero. La policía intervino, realizando detenciones.

La ofensiva griega

Atenas.—Después de la ocupación de Andrinópolis por las tropas griegas el general nacionalista Jaffer Tayar se ha replegado a Kirkilia.

Península

Madrid, 7 O'30.

Una pista

La policía de Valencia cree hallarse sobre la pista de los asesinos de Maestre, esperando descubrir a los criminales.

Los conflictos obreros

Los patronos y albailles han acordado someterse a la decisión de la federación nacional, para solucionar el conflicto. Sigue estacionada la huelga de los metalúrgicos de Bilbao. Han circulado los carros registrándose algunas coacciones, deteniéndose a los agitadores. No se trabaja en los muelles con objeto de evitar las agresiones.

Sección herreros

En la sesión municipal los socialistas trataron de justificar el asesinato de Maestre, produciéndose un enorme escándalo.

La Constructora naval

Se ha agravado el conflicto de la Constructora naval del Ferrol, en el cual intervendrá el Gobierno para su solución.

D.sgracia

Comunican de Barcelona que en las prácticas de tiro que realizan los Dragones de Santiago ha ocurrido un sensible accidente.

Al disparar una ametralladora el Capitán Salamanca, uno de los proyectiles, que se hallaba cargado con balata mató al alférez de la reserva señor Claris.

Cohesos en Valencia.—El entierro de las víctimas. En Valencia se han verificado muchos coches con motivo del atentado de Maestre. Se ha celebrado el entierro de "esta" y la marquesa de Tejares, con gran solemnidad, asistiendo un enorme gentío. El comercio cerró las puertas en señal de duelo. La viuda de Maestre ha experimentado alguna mejora. Hoy se le practicará la operación para extraerle el proyectil del cuello.

Los Reyes irán a Africa

Se confirma que el Rey y la Reina doña Victoria irán a Cádiz del 25 al 30 de Septiembre, embarcando en su yate "Giralda", para ir a Larache. De allí marcharán a Tánger, el par entonces están terminadas las negociaciones en favor de España, como se espera. Desde Tánger español irán los Reyes, con el Jefe, a Tetuán, haciendo en esta ciudad una entrada solemne. Desde Tetuán, por el tron, a Ceuta, donde las autoridades conocen ya el viaje regio proyectado. Algunos afirman que a la vuelta visitarán Gibraltar. Dentro de breves días, tal vez este mismo mes, se espera en Marruecos al ministro de Estado, señor marqués de Lema, al que se prepara un gran recibimiento, lo mismo en Tetuán que en Ceuta.

Sobre el suceso de Valencia. Manifestaciones de Bergamín

Madrid, 7 19.

El ministro de la Gobernación dijo al medio día de hoy que carecía de nuevas noticias de Valencia. Expuso su opinión de que no debe hablarse de platos porque ello dificulta la acción gubernativa.

Se ha autorizado al Gobernador para venir a Madrid. Dichos autoridades han enviado a Bergamín una carta detallando el incidente ocurrido con el hermano de Maestre.

Pidiendo medidas represivas. Se siguen recibiendo numerosos telegramas de distintos sitios pidiendo la suspensión del Tribunal del jurado y funcionamiento de Tribunales militares, y algunos piden se declare el estado de guerra en toda España.

Ambos en extremos tan radicales que el Gobierno no estima oportunos por ahora. Añadió Bergamín que suplica que el Rey había firmado el Decreto suspendiendo el jurado de Barcelona.

Importación de papel. Domínguez Pascual ha anunciado la introducción de papel extranjero destinado a los periódicos y espera la censura algún periódico, pero que estima dicha medida beneficiosa para el resto de la prensa.

Centro de exportación de primeras materias. También ha dictado otra disposición, gravando la exportación de madera de pino, la cual se utiliza en las minas y fábricas de papel.

De La Laguna

La porción.—Previo religioso triduo preparatorio, en el que predicó el P. Berardo Pérez, franciscano, se celebró con bastante concurso el gran Jubileo de la Porción en San Francisco.

La tarde del lunes asistió el señor Obispo, haciendo visitas al templo para hacer la incomparable indagancia.

Dominicanos.—La fiesta del patriarca de la Orden de Predicadores, Santo Domingo, la han celebrado sus hijos con lucidez. En las Catalinas predicó el superior del Corazón de María de Santa Cruz, y en las Dominicas de la Enseñanza, hizo el panegírico del amigo de San Francisco, el P. Pérez de San Román, franciscano. Cantó el orfeón y concurrieron las actuales y antiguas alumnas de este ilustrado colegio.

Claritas.—Las fervientes hijas de Santa Clara preparan para festejar su proverbial grandiosidad a la serafica Madre.

Los anuncios del tamber y campanas han dado principio. El 11 se cantará la Calenda a las cinco y media de la mañana; vísperas además, a las 2 de la tarde, y matinas pomposas a las 8 de la noche.

Las funciones del día 12 prometen singular esplendor.

Visitantes.—Es incalculable el número de personas, de todas clases, que visitan al Señor de la Laguna en su benéfico trono de la iglesia de San Francisco.

Los domingos, y especialmente los viernes, son días de gran concurrencia. Se anuncia que todos los viernes habrá sermón, hasta el día del Santísimo Cristo.

Tribunal.—Ha sido nombrado por nuestro Excmo. Prelado el que ha de actuar en el proceso de beatificación de la famosa monja conventualista Francisca, poco ha fallecida en Hinojosa del Duque, Córdoba.

Pronto se reunirá en el palacio episcopal, continuando después sus sesiones en Garachico.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. José González Suárez. Domingo Salas Gutiérrez. María del Carmen Salas Gutiérrez. Emilio Mandillo Cabrera.

Matrimonios. José Tejera Alfonso, de esta capital, 25 años, soltero, con María del Carmen Rodríguez Rodríguez, de esta Capital, 23 años, soltera.

La huelga del Puerto

Según noticias oficiales recibidas en el Gobierno civil se ha solucionado la huelga que desde hace bastantes días venían sosteniendo los obreros marítimos y del campo del Puerto de la Cruz.

Ecos de Sociedad

Viajeros.—De la Península han llegado a Las Palmas los R. R. P. Pedro Arilde y Valentín Galdós, nuevo Superior y Prefecto, respectivamente, de la Compañía de Jesús, de aquella ciudad.

Boda.—En Tacoronte se ha efectuado el matrimonial enlace de la bella señorita Dolores de la Barreda y Alvarez con el apreciable joven don Gregorio Carmona y Mayato.

La ceremonia tuvo lugar en la capilla del Santísimo Cristo, siendo bendecida por el Arcediano de la S. I. C. don Santiago Beyro y Martín, por delegación y a presencia del Vble. Cura Economo de Tacoronte, Dr. don Vicente Ferrer.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Rosa Mayato y García, viuda de Carmona, madre del novio, y el señor don Narciso de la Barreda y Hernández, padre de la novia.

La boda se celebró en familia. Desamamos a los nuevos esposos muchas felicidades y eterna luna de miel.

Nuevo Piloto.—Después de brillantes exámenes, han obtenido en Cádiz el título de piloto el joven D. Angel Curriá, hijo del Inspector provincial de higiene pecuaria.

Viajeros.—De Las Palmas llegaron ayer D. José M. Jalón, D. Joaquín Sagaceta, Mr. Gardner, D. Juan Gómez y señora, D. Juan Ladeveze y D. Felipe de la Nuez.

Notas marítimas

El "Ariadne". El vapor francés "Ariadne" entró procedente de Rufigués y Dakar. Vino consignado a H. Millán.

Llevo en tránsito carga general y 25 pasajeros. Tomó frutos y salió para Burdós.

El "Egba". Este vapor inglés llegó procedente de Liverpool, consignado a Eldér. Trajo carga general. Fué despachado para Sierra Leona. En tránsito, lleva carga general y 2 pasajeros.

El "Marquesa". Procedente de La Plata y Montevideo, llegó ayer por la mañana consignado a Eldér, el vapor inglés "Marquesa". Fué despachado para Londres después de tomar frutos.

El "Pallas". Consignado a don Jacobo Ahlers, llegó ayer este vapor alemán. Procedía de Hamburgo, Rotterdam, Liebo y Funchal.

Trajo para este puerto carga general y 5 pasajeros. Llevo en tránsito carga general. Fué despachado para Elobey.

El "Palma". Este vapor correo interinsular, llegó ayer de Las Palmas y Puerto Cebras.

Trajo carga general y 49 pasajeros. Salió anoche para Sta. Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera.

El "Cabedello". El vapor de nacionalidad brasileña "Cabedello" entró ayer por la mañana, procedente de Montevideo. Vino consignado a Hardison.

Llevo en tránsito un cargamento de cereales.

El "Esperanto". Este vapor de cabotaje llegó ayer por la mañana. Procedía del Puerto de la Cruz.

Trajo frutos del país. Con carga general, salió para Valverde y Escaltes.

El "Guanche". El vapor español "Guanche" llegó ayer procedente de S. Marcos.

Trajo frutos del país. Salió, en lastre, para Adeje y Escaltes.

Veleros. El pallebot "Fermina", de Arrecife, con cargamento de cebollas: —El "Rosario" (a) "Cirilo", de Arrecife, en lastre. —El "Cotilla Oliva", de Matas Blancas, en lastre. —El "Delphin", de Las Palmas, con carga general.

El "Tenerife", de la costa de Africa, con pescado. El "Balandro" "Granadilla", de San Sebastián de la Gomera, con carga general.

Buques despachados. El vapor noruego "José", para el Puerto de la Cruz y Londres. —El vapor francés "Hudson", para Habana y Escaltes.

NOTICIAS

El éxito de los cultivos depende en la generalidad de los casos de la calidad y cambio de Semillas.

La semilla de tomates cosechados en Tejina y Valle Guerra transportada a la región sur de esta Isla y a las demás del archipiélago ha dado muy buenos resultados.

A precio módico se vende esta semilla escogida de tomate selecto en Santa Cruz de Tenerife, escritorio de don Maximiliano Díaz Navarro. La casa, Carrera 49, Bazar y Ortova establecimiento de Tejidos, Iglesia 10.

En muy poco tiempo la Manzanita CONCHITA se ha creado una justa reputación en Tenerife. Pida V. en todas partes este riquísimo vino.

Automovilistas. Para encontrar el motivo de la parada de su motor, lleve siempre una lámpara de bolsillo EVEREADY. Se han recibido en todos los tamaños y para todos los usos. Honorio Arizena, Viera y Clavijo 7.

AU PETIT PARIS

Las últimas novedades para Señoras y Señoritas. Tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela y al público en general que debido al gran número de sombreros que se reciben constantemente. (Se venden los existentes de la presente temporada a un 20.00 más barato de su precio) y el mismo tiempo se les participa que en los primeros días de la próxima semana llegarán otros modelos de París para la temporada de verano. Telas de seda fuller última moda, telas de fantasía y gran variedad de adornos para trajes y sombreros todostúltima novedad.

También se encuentra en el surtido de mi casa el tan famoso Místura para el pelo. Rival Imperio inventada y preparada por el científico J. Robott completamente inofensivo siendo el único que devuelve su primitivo color al pelo.

Raymond Rieu Pérez Galdós número 5.

Subasta voluntaria

El día 9 del actual a las 11, en las oficinas del Notario don Blas Cabrera, Ruiz de Padrón número 7, ante la comisión designada por el Consejo de familia del menor José Antonio Marrero Alvarez tendrá lugar la subasta de la quinta parte que a este menor corresponde en una finca urbana situada en el camino o calle de Pescadores de esta Capital.

El pliego de condiciones para optar a la subasta así como la documentación está de manifiesto en aquellas oficinas.

Cerveza alemana

de varias marcas. Agua mineral alemana. Rhenser. en cajas de 100 botellas que de 56 a 65 pesetas la caja.

Pintura patente

Rahjens Compositión. marca "La mano encarnada" en latas de 12 kilos para barcos. Depósito: Jacob Ahlers Marina 31.

Woermann Linie, Hamburg

El día 15 de Julio, salió de Hamburgo directamente para las Islas Canarias el vapor alemán.

PALLAS

Admite carga para estas Islas y Biéago, Bolama, Liberia, Guinea Española, Sao Thome, Angola. Para más informes, dirigirse al Consignatario.

Jacob Ahlers.—Marina, 31.

Deutsche Ost Africa Linie

Hamburg. El día 31 de Julio saldrá de Hamburgo directamente para las Islas Canarias el vapor alemán.

BALTICA

Admite carga para estas Islas y Welfshby, Luederitzbucht y Capetown. Para más informes dirigirse al Consignatario.

Jacob Ahlers.—Marina 31.

Colegio de San Ildefonso

(San Vicente Ferrer 63 y 65). A cargo de los Hermanos de las Escuelas cristianas (Incorporado) al Instituto y Teosófico de Canarias.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas. Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre. Para informes su Director.

Vinos finos de mesa

del país y la Península. Ventaper Bocoyes y detall 8. Pedro Alcántara n.º 6. José Luis Benítez.

LA BELLEZA

GRAN FABRICA DE TABACOS ESTILO HABANA. Lo mejor que se fuma en Valentín Saiz 6 (antes Norte).

Librería y Tipografía Católica

SOCIEDAD ANONIMA. San Francisco, 7. Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el día 18 de Agosto a las 15 en el local social. Lo que en cumplimiento del artículo 81 de los estatutos, tengo el honor de poner en conocimiento de los señores accionistas.

Santa Cruz de Tenerife 7 de Agosto de 1920.—El Gerente, Francisco Hernández y Sáyer.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife. Servicio del mes de Agosto de 1920.

Table with columns: NOMBRE DEL VAPOR, DIAS, DESTINO. Rows include INFANTA ISABEL DE BORBON, CIUDAD DE CAPIZ, etc.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

MUY PRONTO SE ABRIRA CON 15 POR 100 DE REBAJA EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Price's Patent Candle Company Ltd.

DE LONDRES. Fabricantes de las renombradas velas marca "BARCO", recomendadas confiadamente a los señores compradores su JABÓN MONTEADO AZUL fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.

Al comprarse las velas marca "Barco" de Price, pidase también el Jabón moteado azul, marca "Barco" de Price. Desconfiarse de las imitaciones.

ANEMIA. Deschiens et Hemoglobina. VINO y JARABE. Debilidad, Neurastenia, Conmoción, Clorosis, Convalescencia.

Casa de Salud Médico - Quirúrgica

DIRECTOR: Dr. J. Rodríguez López. Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles). INYECCIONES DEL 606.

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.

MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos. Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta. HORAS DE CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 y media a 6.

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes; a las 7 de la noche. De otras enfermedades merces, jueves y sábados a la misma hora.

Droguería Manuel Ramirez Filpes

VALENTIN SANZ No. 2 (a)—Santa Cruz de Tenerife. Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la importante casa F. DUCATTE, de París.

Sanatogen, La Regulina, Lisol, Neosalvarsán, de todas las dosis. Alemanes, Crema Simón, Linaza Tartin, Depurativo Richelet, Sal de Carlsbad, Gotas Rami y Patey, Balsamo Bengue, Lactosymbiosin, Lactol, Lactobaciline, Carnine Lefrancq, The Chamber, Tricalcina, Urastephina y Kymosine (Pegnine), Rogier, Filules Orientales, Hemoplasme Lumiere en Grajes y Sellos y Ampollas, Emulsión Kepter de Aceite de Hígado de Balcabo con Extracto de Malta, Ludora Robin en Ampollas y Gotas, Cholokinase, Cholena Camus, Vino y Jarabe Nourry, Cápsulas de Aceite de Chamaedra, Laxamel, Jucol, Valerianato Pirló, Elixir Grez, Santeose pura y cafeinado, Litarcine, Glaxo, Benges Food, Digestivo Pinel, Ampollas Galsine, Agua Vichy, Hospital y Celestinus.

FABRICA DE GAS VENTA DE COK

Cok grueso servido a domicilio quinquales pesetas 8,00, id. vendido en fábrica 7,50, idem grauzo; vendido en fábrica 5,00; idem menudo, vendido en fábrica, 2,00. Pedidos a la misma fábrica, teléfono 64, o a don Pedro Martín Dorta, teléfono 96.

CASA ALEXANDRE

Esta antigua Casa anuncia al público haber llegado procedente de Suiza, un relojero competente en el oficio, quien se hace cargo de toda clase de composiciones de relojería, garantizando como es costumbre de la casa, todas las composiciones que se hagan.

También participa que se ha recibido en estos días, una gran variedad de preciosos bolsos de plata, artículos de metal blanco y de plata, propios para regalos y un surtido completo de relojes de todas clases para bolsillo, y de pulsera para señoras y caballeros. Gran colección de lámparas eléctricas de colgar y sobremesa.

Subasta de obras

La sociedad "Casino de La Laguna" anuncia la adjudicación por subasta de las obras que proyecta en su edificio, sito en la calle del Obispo Rey Redondo, de esta ciudad.

Dicha subasta tendrá lugar el próximo día 16 de Agosto, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social y por ante la junta designada al efecto, siendo su hilo de 44,961/25 pesetas.

Los señores que deseen tomar parte en la expresada subasta, tendrán a su disposición en la Secretaría de el Casino los planos, presupuestos y pliegos de condiciones facultativas y económicas, hasta el día anterior a la celebración de la misma.

Las proposiciones serán dirigidas en pliego cerrado al señor presidente de esta sociedad. Ciudad de "La Laguna, 31 de Julio de 1920.—El Secretario, J. Zamorano.

EN TACORONTE RESTAURANT EL CORREO

Antonio Dorta pone en conocimiento del público que desde hoy se sirven en esta casa comidas a todas horas. También se sirven los mejores vinos de España.

Nueva línea de vapores

El magnífico vapor Americano "SIBONEY" de 15.000 toneladas de la Compañía "WARD LINE" es esperado en este puerto el día 17 de Agosto con 500 pasajeros para estas islas.

Este vapor seguirá después viaje para los puertos de Vigo, Santander y Bilbao, saliendo después directo desde este último puerto para la Isla de Cuba.

Agentes en esta Plaza los señores Bautistas y Marín. San Francisco, No. 21.

Academia Especial de Correos

DIRECTOR Don José Antonio de Junco. Oficial del Cuerpo.

Con la cooperación del Profesor técnico y especial. Cuenta con amplios salones aulas y toda clase de material apropiado para la parte práctica.

De esta Academia han concurrido al exámen previo, en las actuales oposiciones, cinco alumnos, todos los cuales han sido aprobados.

Para matrícula, informes etc. en la calle de Santa Rita número 44 (Barrio Hoteles) de 2 a 7.

Sociedad de Teléfonos

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. Se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el día 9 al 31 del corriente pueden presentarse los martes, jueves y sábados no feriados, de 1 a 3 de la tarde, al Sr. Tesorero Don Manuel Rodríguez Gutiérrez, Castilla número 10, a percibir el dividendo cuyo reparto fue acordado en sesión a la Junta general celebrada el día 31 de Julio próximo pasado; finalizado el mes solo los sábados a las horas anteriores designadas, serán los días destinados al pago de los dividendos pendientes.

Santa Cruz de Tenerife 6 de Agosto de 1920.—El Secretario Contador, Francisco S. Renshaw.